

Концептуальные и правовые основания обеспечения защиты суверенитета России

Научный руководитель – Арбатский Савелий Андреевич

Арбатский Савелий Андреевич

Студент (бакалавр)

Тверской государственной университет, Тверь, Россия

E-mail: saveliyarbatsky@yandex.ru

Суверенитет является исходной точкой построения всей международно-правовой системы, объективной реальностью современных международных отношений, в которых суверенные государства играют определяющую роль в мировой политике. Актуальность данной темы подтверждается нарушением суверенитета одних стран другими при распространении демократии.

В отечественной политологии в начале XXI века широко обсуждалась теория «суверенной демократии». Обоснованием суверенной демократии считают следующие идеи, высказанные В. В. Путиным в 2005 году в рамках Послания Федеральному собранию: «Россия — это страна, которая выбрала для себя демократию волей собственного народа. Она сама встала на этот путь и, соблюдая все общепринятые демократические нормы, сама будет решать, каким образом — с учетом своей исторической, геополитической и иной специфики — можно обеспечить реализацию принципов свободы и демократии. Как суверенная страна Россия способна и будет самостоятельно определять для себя и сроки, и условия движения по этому пути». Российский государственный деятель В. Ю. Сурков предпринял попытки обосновать новый концепт, предложенный президентом в своей работе «Национализация будущего».

Занимавший должность Президента с 2008 по 2012 год, Д. Медведев заявлял, что термину «суверенная демократия» он предпочитает подлинную демократию, так как сразу появляются мысли о какой-то иной, нетрадиционной демократии. Демократия и государственный суверенитет, по его мнению, не должны подавлять друг друга. В период правления Д. Медведева научный интерес к термину «суверенная демократия» заметно уменьшился.

Однако, события на территории Украины и заявления НАТО о возвращении соперничества против «агрессивной России» [2], содержащиеся в стратегическом отчете альянса, поспособствовали тому, что вопросы поддержания государственного суверенитета России стали вновь актуальны. Гражданская война в Сирии показала, что страны, например США, могут использовать нестабильную ситуацию в стране для лоббирования своих интересов. Несмотря на то, что интервенцию США в Сирии отечественные политологи не оценивают как успешную, сам факт такого действия был воспринят Российской стороной отрицательно.

Ответом России на нарушение суверенитета при распространении демократии со стороны США в отношении других стран можно считать принятие поправок в статью 79 Конституции РФ и принятие Государственной Думой блока президентских законов, направленных на укрепление безопасности и суверенитета страны. В 79 статье написано, что Россия может участвовать в межгосударственных объединениях и передавать им часть своих полномочий в соответствии с международными договорами Российской Федерации, если это не влечет за собой ограничения прав и свобод человека и гражданина и не противоречит основам конституционного строя Российской Федерации. Решения межгосударственных органов, принятые на основании положений международных договоров

Российской Федерации в их истолковании, противоречащем Конституции РФ, не подлежат исполнению в Российской Федерации. В развитие новых положений Конституции РФ были одобрены изменения в законы «О федеральной службе безопасности», «О внешней разведке», а также закон «О безопасности» [1].

Россия успешно справляется с иностранным влиянием, не допуская лоббирования интересов других стран, закрепляя невозможность их влияния на политическую жизнь в главном законе страны - Конституции.

Источники и литература

- 1) Госдума приняла законы, укрепляющие суверенитет России // Российская газета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2020/10/28/gosduma-prinial-a-zakony-ukrepliaiushchie-suverenitet-rossii.html> [Дата обращения 22.02.2021]
- 2) НАТО сообщило о возвращении соперничества и «агрессивной России» // РБК [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rbc-ru.turbopages.org/rbc.ru/s/politics/01/12/2020/5fc684ec9a79473dfb80c2cd> [Дата обращения 21.02.2021].